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河北衡水中学2011～2012学年度下学期一调考试

高三数学文科试题   

本试卷分第I卷（选择题60分）和第Ⅱ卷（非选择题90分）两部分。共24题。本试卷共150分，考试时间120分钟. 

一、选择题（每小题5分，共60分。下列每小题所给选项只有一项符合题意，请将正确答案的序号填涂在答题卡上）
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3．已知甲、乙两名篮球运动员某十场比赛得分的茎叶图如右上图所示，则甲、乙两人在这十场比赛中得分的平均数与方差的大小关系为(   )
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4. 一个几何体的三视图如右图所示，则该几何体的体积为（    ）
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5．设x，y满足
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若目标函数z=ax+y（a>0）的最大值为14，则a=（    ）
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6.等差数列{
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7．已知流程图如右图所示，该程序运行后，为使输出
[image: image36.wmf]b

的值为
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，则循环体的判断框内① 处应填的是                                                   （    ）
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A．最小正周期为[image: image43.wmf]p

的奇函数      B．最小正周期为[image: image44.wmf]p

的偶函数


C．最小正周期为[image: image45.wmf]2
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的奇函数
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9.已知双曲线
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10. 已知条件[image: image56.wmf]1

|

:|

>

x

p

,条件[image: image57.wmf]2

:

-

<

x

q

,则[image: image58.wmf]p

Ø

是[image: image59.wmf]q

Ø

的（     ）

A.充分而不必要条件    B.必要而不充分条件C.充要条件   D.既不充分也不必要条件
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12．已知函数
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的定义域为
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的图象如右图所示。
下列关于函数
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① 函数
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的最大值为4；
④ 当
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有4个零点。
其中真命题的个数是 (    )
    A、4个            B、3个              C、2个             D、1个
第Ⅱ卷（ 90分）
二、填空题（本大题共4小题,每小题5分,共20分）
13. 从2008名学生中选取100名组成合唱团，若采用下面的方法选取：先用简单随机抽样从2008人中剔除8人，剩下的2000人再按系统抽样的方法进行，则每人被剔除的概率为        ． 
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14.  设
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16．用一个边长为
[image: image87.wmf]2

的正方形硬纸，按各边中点垂直折起四个小三角形，做成一个蛋巢，半径为1的鸡蛋（视为球体）放入其中，则鸡蛋中心（球心）与蛋巢底面的距离为  
三、解答题（共6个小题，共70分）
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（1）求[image: image94.wmf]A

的大小；
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（注：只需要选择一种方案答题，如果用多种方案答题，则按第一方案给分）．

18. 设函数
[image: image100.wmf]a

x

x

x

ax

x

f

若

),

1

(

1

)

(

-

-

+

=

是从1，2，3三个数中任取一个数，b是从2，3，4，5四个数中任取一个数，求
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19. 如图，三棱锥A—BPC中，AP⊥PC，AC⊥BC，M为AB中点，D为PB中点，且△PMB为正三角形．

（1）求证：DM//平面APC；

（2）求 证：平面ABC⊥平面APC；
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（3）若BC=4，AB=20，求三棱锥D—BCM的体积．

20.设椭圆E: 
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（1）求椭圆E的方程；

（2）是否存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且
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21. 已知函数
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请考生在（22）、（23）、（24）三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分． 

（22）（本小题满分10分）选修4－1：几何证明选讲
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如图，D，E分别为[image: image120.wmf]ABC
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的顶点重合．已知AE的长为m，AC的长为n，AD，AB的长是关于x的方程[image: image122.wmf]2
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（I）证明：C，B，D，E四点共圆；
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求C，B，D，E所在圆的半径．
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（23）（本小题满分10分）选修4－4：坐标系与参数方程
在极坐标系中, O为极点, 半径为2的圆C的圆心的极坐标为[image: image125.wmf](2,)
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p

.


⑴求圆C的极坐标方程；

⑵
[image: image126.wmf]P

是圆
[image: image127.wmf]C

上一动点，点
[image: image128.wmf]Q

满足
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，以极点O为原点，以极轴为x轴正半轴建立直角坐标系，求点Q的轨迹的直角坐标方程.

（24）（本小题满分10分）选修4－5：不等式选讲

设函数[image: image130.wmf]()||3
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，其中[image: image131.wmf]0
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（I）当a=1时，求不等式[image: image132.wmf]()32
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（II）若不等式[image: image133.wmf]()0

fx

£

的解集为｛x|[image: image134.wmf]1}
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17、答案：
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（注意;选择②③不能确定三角形）
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设事件A：“
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19. 解：（Ⅰ）∵M为AB中点，D为PB中点，       
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∴MD//AP，   又∴MD
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（Ⅱ）∵△PMB为正三角形，且D为PB中点。
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又由（Ⅰ）∴知MD//AP，  ∴AP⊥PB
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[image: image166.wmf].

21

2

84

16

100

=

=

-

=

PC


∴
[image: image167.wmf].

21

2

21

2

4

4

1

4

1

2

1

=

´

´

=

×

=

=

D

D

BC

PC

S

S

PBC

BDC


又MD
[image: image168.wmf].

3

5

10

20

2

1

2

1

2

2

=

-

=

=

AP


∴VD-BCM=VM-BCD=
[image: image169.wmf]7

10

3

5

21

2

3

1

3

1

=

´

´

=

×

D

DM

S

BDC

………………12分
20. 解:（1）因为椭圆E: 
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椭圆E的方程为
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（2）假设存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,
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,因为直线
[image: image196.wmf]ykxm
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为圆心在原点的圆的一条切线,所以圆的半径为
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[image: image206.wmf]2626

(,)

33

±

或
[image: image207.wmf]2626

(,)

33

-±

满足
[image: image208.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,综上, 存在圆心在原点的圆
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，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且
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[image: image212.wmf]222

222

121212

2222

4288(84)

()()4()4

1212(12)

kmmkm

xxxxxx

kkk

--+

-=+-=--´=

+++

,


[image: image213.wmf](

)

22

2

2222

121212

22

8(84)

||()(1)()(1)

(12)

km

ABxxyykxxk

k

-+

=-+-=+-=+

+



[image: image214.wmf]422

4242

3245132

[1]

34413441

kkk

kkkk

++

=×=+

++++

,  

①当
[image: image215.wmf]0

k

¹

时
[image: image216.wmf]2

2

321

||[1]

1

3

44

AB

k

k

=+

++

，因为
[image: image217.wmf]2

2

1

448

k

k

++³

所以
[image: image218.wmf]2

2

11

0

1

8

44

k

k

<£

++

,

所以
[image: image219.wmf]2

2

32321

[1]12

1

33

44

k

k

<+£

++

,所以
[image: image220.wmf]4

6||23

3

AB

<£

当且仅当
[image: image221.wmf]2

2

k

=±

时取”=”.

2 当
[image: image222.wmf]0

k

=

时,
[image: image223.wmf]46

||

3

AB

=

.

3 当AB的斜率不存在时, 两个交点为
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21. 解：（1）[image: image229.png]2 +bxta
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INCLUDEPICTURE "../../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps_clip_image-14325.png" \* MERGEFORMAT [image: image230.png](x=>-3)



     ………………1分

        由[image: image231.png]JSO=0=b=-a-1



，故[image: image232.png](= EDE-a)
S'@= x+3




        [image: image233.png]0<a<l



时     由[image: image234.png]f =0



  得[image: image235.png]


的单调增区间是[image: image236.png](-3,a)



，[image: image237.png](1, +w)




                       由[image: image238.png]fo<0



  得[image: image239.png]


单调减区间是[image: image240.png](@D




        同理[image: image241.png]


时，[image: image242.png]


的单调增区间[image: image243.png]3D



，[image: image244.png](a,+w)



，单调减区间为[image: image245.png]1,a@



  …4分

   （2）①由（1）及[image: image246.png]/’(B)SéﬁaSJZVS



     （i）

        又由[image: image247.png]|x[z2



 [image: image248.png](x=>-3)



有[image: image249.png]fz0



知[image: image250.png]


的零点在[image: image251.png]


内，设[image: image252.png]


，

则[image: image253.png]2220 az-4-2
2220 ={az2-4



，结合（i）解得[image: image254.png]


，[image: image255.png]


     …7分

∴[image: image256.png]/(x):251n(x+3)+%x’—7x



    ………………8分
②又设[image: image257.png]@0 = fe0- 160



，先求[image: image258.png]@)



与[image: image259.png]


轴在[image: image260.png](-32)



的交点

∵[image: image261.png](-2 25
" -
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dx=




，  由[image: image262.png]—-3<x<2



 得 [image: image263.png]0<(x+3? <25




故[image: image264.png]) =0



，[image: image265.png]@)



在[image: image266.png](-32)



单调递增

又[image: image267.png]


，故[image: image268.png]@)



与[image: image269.png]


轴有唯一交点[image: image270.png](-2,0)




即[image: image271.png]


与[image: image272.png]


的图象在区间[image: image273.png](-32)



上的唯一交点坐标为[image: image274.png](=2,16)



为所求 …………12分

22.解：解：
（I）连接DE，根据题意在△ADE和△ACB中， 


AD×AB=mn=AE×AC，                      


即[image: image275.wmf]AB
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.又∠DAE=∠CAB，从而△ADE∽△ACB     


因此∠ADE=∠ACB                                  


所以C，B，D，E四点共圆．

（Ⅱ）m=4， n=6时，方程x2-14x+mn=0的两根为x1=2，x2=12.

故  AD=2，AB=12.

取CE的中点G，DB的中点F，分别过G，F作AC，AB的垂线，两垂线相交于H点，连接DH.因为C，B，D，E四点共圆，所以C，B，D，E四点所在圆的圆心为H，半径为DH.

由于∠A=900，故GH∥AB， HF∥AC. HF=AG=5，DF= [image: image276.wmf]2
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故C，B，D，E四点所在圆的半径为5[image: image277.wmf]2


（23）（本小题满分10分）
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（24）（本小题满分10分）
解：
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